

祖父的龙岩情

魏隽政

我很小的时候就知道龙岩这个名字，可是熟悉之余也很陌生。祖父说龙岩是在中国福建省的一个地方，就好像雪兰莪州比较内陆离海边相当远的地区。我很好奇祖父是如何从龙岩过来这儿生活。。我问祖父要坐多久的飞机才能到吉隆坡啊？祖父呵呵笑答他差不多要四十多岁才第一次乘搭飞机呢。.....哪祖父又是几岁来到吉隆坡的呢？那个年代的中国有火车？马车？还是要乘大船才能飘洋过海到达南洋呢？龙岩又是一个如何的地方呢？如果当初祖父没有离开龙岩，我又会在哪里呢？

祖父家里的客厅一直常挂着曾祖母和曾祖父的照片，可惜我没机会见过他们。.....

我的祖父魏僑生祖籍福建省龙岩城关镇武安魏大厝。日战时代，祖父说那时他大约10岁，曾祖父已经离开家乡去了南洋。在龙岩的魏大厝，就留下曾祖母，祖父和姑婆在厝里。什么是大厝呢？在福建的方言里，“厝”是房子。意思是指古老的房屋，中国典型的农村生活中，必定包含了家居、教育、祭祀三要素。而100年前的福建人家已经在一个家族体制建设上完成了这样的布局构思，一个大厝里住了很多户家族里的亲人。祠堂就在大厅，每一户只有一间自己的房间，每家每户都共用着一个休闲空间，厨房和厕所。

祖父讀小学时，因为曾祖父已经南下。曾祖母需要很节俭的持家来维持生计，时常要接点零活在家里干。放学后，祖父就需要在家里帮忙卷烟纸赚钱帮补家用。上课时，因为家里买不起書本，祖父说只能 眼睛大大地看着老師講課。曾祖母买到的笔，需要掰成一半，让兄妹们一人一半的用来写字。虽然生活艰苦，但是处处也有温情。祖父说他有一个比他还小一岁的堂弟，其父親在国民党政府机构做事，每天都有给他零用钱上課，而堂弟每天買了零食，就会分一半给祖父吃，祖父因此永远惦记在心里。

1945年日本战敗投降，终于等到和平的日子到来。曾祖父(魏澄川)在南洋申請護照，把祖父魏僑生，姑婆僑曼和曾祖母邱秋兰申請来南洋(吉隆坡).

大约是7月7日1947年的下午，祖父從龙岩乘坐貨車前往厦门。从龙岩出发了大约两个钟头，在傍晚6，7点的时分到达了金山，但是因为天夜了，就得留宿一夜。第二天早上坐小船去彰州，可是当小船慢慢的靠近海岸，而彰州的河口越来越大时；祖父说之前的期待突然消失了，取而代之的是丝丝的害怕和担忧。当晚一家人在彰州又过了一夜，第二天再乘坐电船去厦门。

就这样，三人颠簸了3天两夜，终于在一个风晴日丽的中午到达了厦门。因为南洋來的大貨船（来佛士）还没到来，祖父在厦门河口的小酒店住了将近一个星期等待大货船。在这一个星期的时间里，祖父说是他就好比大鄉里出城，体验了很多新鮮事情。曾祖母在厦门拜訪了好久不见的鄉親朋

友，去了南桃觀音廟吃斋菜，厦门大学公园，厦门大街，坐电动三輪車，手拉車，脚踏三輪車，真的很高兴。

祖父在厦门吃了很多生平第一次吃的东西，比如冰淇淋，冰糖，芋头豬脚，出名的厦门蝦面，冰条，八宝雪等。祖父说因为没有吃过冰条，硬硬的冰塊好像玻璃，第一次咬了一口冰块，吞不下去。后来才发现原来是要放在口慢慢溶化才吞的下。。。

就这样，祖父后来到了吉隆坡生活了将近30年，在1987年才第一次回去龙岩。回去时，曾祖母和姑婆又一次踏足厦门，可是景色和人物已不大一样了。这回，从厦门回去龙岩不需要3天2夜了，大约一天的时间就可以回到龙岩老家了。

祖父这次回去龙岩探亲，少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰。很多乡亲都涌到老家握手言欢，也带来祖父思念已久的龙岩特产和家乡菜。可是，祖父说很惋惜已经见不到堂弟了。。。